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S A M E N V A T T I N G  

A A N L E I D I N G  

Drugsproduct ie locat ies  met b i jbehorende drugs afva l loz ingen en -dumpingen worden  

steeds  vaker  ontdekt  in  Noord -Hol land.  Voora l  het  aanta l  ontd ekte drugs labs  is  

toegenomen.  De gevaren d ie drugsproduct ie locat ies  met z ich  meebrengen,  in  combinat ie 

met  zorg over  een toename van  het  aanta l  drugs labs  in  Noord -Hol land en de benodigde 

integrale samenwerking  voor een aanpak ,  hebben geleid  tot  het  Project  

Product ieplaatsen Drugs  in  Noord -Hol land.  D it  p roject  is  onderdeel  van het  Programma 

Aanpak Ondermijn ing Noord -Hol land.   

Om de meldingsbereidheid  van drugsproduct ie locat ies  te verhogen is  medio 2020  gestart  

met  de campagne NH Drugs  A lert .  Vanui t  deze campagne z i jn  in  2020 en  2021 

vers chi l lende vormen van  mediacommunicat ie  ondernomen die ger icht  z i jn  op  het  

verhogen van de meld ingsbereidheid.  Om na te  gaan in  hoeverre deze campagne,  met 

b i jbehorende in it iat ieven inv loed heeft  op de meld ingsbereidheid,  is  een longitudinaal  

kwantitat ief  onderzoek  onder burgers  u itgevoerd met een nulmeting en een eenmeting.  

In  jun i  2020 z i jn  de  u itkomsten van de nu lmeting gepub l iceerd.  Deze e indrapportage 

bevat  de  u itkomsten van de eenmet ing,  waarb i j  een vergel i jk ing is  gemaakt  tussen 

respondenten d ie  wel  en geen me diacommunicat ie hebben gezien ge durende de 

onderzoeksperiode.  Tevens  is  een vergel i jk ing gemaakt  met de nu lmeting.  

O P Z E T  E N  R E S P O N S  

Er is  gekozen om het  onderzoek u it  te voeren in  Zaanstad,  omdat deze g emeente veel  

aandacht  besteedt  aan het  tegengaan van ondermijn ing .  Speci f iek  z i jn  t i jdens  de duur van 

NH Drugs  Alert  meerdere mediacommunicat ie - intervent ies  u itgevoerd  om de 

meld ingsbereidheid  te verhogen .  Bewoners  z i jn  voor deelname benaderd v ia  het  

Zaanstadpanel  en  Facebookpagina’s  van de gemeente.  Voor de nu lmeting leidde d i t  tot  

1.369 respondenten.  Aan de eenmet ing hebben  1. 332 respondenten meegedaan.   

F E I T E L I J K E  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

Bi j  de  fe itel i jke meld ingsbereidheid  gaat  het  om het  percentage respondenten dat  kenn is  

of  een vermoeden heeft  van drugspr oduct ielocat ies  en d i t  vervo lgens  heeft  gemeld  b i j  de 

overheid ,  z ie f iguur  1.  B i j  de nu lmeting zagen we a l  dat  respondenten veel  vaker  

vermoedens  of  kennis  hebben van  hennepkweker i jen dan van drugs labs .  Wanneer  we 

k i jken naar  de  meldings bereidheid  van henne pkweker i jen,  dan z ien  we een vers chi l  in  

meld ingsbereidheid  tuss en de groep  die wel  en  geen mediacommunicat ie  over  (het  

melden van)  drugsproduct ie locat ies  h eeft  gez ien .  B i j  de groep  waar  d it  wel  het  geva l  is ,  

is  de  meldingsbereidheid  28%. Bi j  de  groep waarbi j  d it  n iet  het  geva l  is ,  is  d i t  21%.  
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F igu ur  1  -  Fe ite l i jk e  me ldingsber e idh eid hen ne pkwe ker i jen  

 

Ook b i j  de meldingsbereidheid  van drugs labs  is  er  een vers ch i l  te z ien tussen de groep die 

wel  en n iet  in  aanrak ing  is  gekomen met mult imediac ommunicat ie .  F iguur 2 laat  z ien  dat  

b i j  de groep bi j  wie d i t  wel  het  geva l  is  de  meld ingsbereidheid  29% is  versus  13% bi j  de 

groep d ie h ier  n iet  mee in  aanrak ing  is  gekomen.   

 F igu ur  2  -  Fe ite l i j ke  me ld ings bere idhe id dr ugs la bs  

 

I N S C H A T T I N G  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

Het overgrote deel  van de respondenten (  > dan  90%) geeft  aan nog noo it  een meld ing te  

hebben gedaan  van een hennepkweker i j  of  drugs lab.  Aan deze mens en i s  gevraagd of  ze  

het  in  theorie zouden melden,  wanneer ze h ier  vermoedens of  kennis  van hebben.  F iguu r  

3 laat  z ien dat  het  percentage respondenten dat  h ier  'zeker/waarschi jn l i jk  wel '  op 

antwoordt  91% is ,  ge l i jk  aan de nu lmeting.  B i j  de groep b i j  wie d i t  n iet  het  geval  is ,  is  d i t  

percentage s igni f icant  lager  met 80%.  
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F igu ur  3  -  S te l  dat  u  weet  o f  ve rmoed t  dat  er  een  he nnepkweke r i j  ergens  z i t ,  z ou  u  hie rvan  een  

me ld ing  maken?  ( Waarsch i jn l i jk  we l  en  zeke r  we l)  

 

F igu ur  4  -  S te l  dat  u  weet  o f  ve rmoed t  dat  er  een  d r ugs labs  erg ens  z i t ,  zou  u  hie rvan  e en  

me ld ing  maken?  ( Waarsch i jn l i jk  we l  en  zeke r  we l)  

 

Figuur 4 laat  de ins chatt ing van de meld ingsbereidheid  z ien voor drugs labs .  Ook h ier  is  er  

een s igni f icant  vers chi l  tussen de respondenten  d ie wel  o f  n iet  in  aanraking  z i jn  gekomen 

met mediacommunicat ie .  B i j  de eerste groep is  de inschatt ing van de meld in gsbereidheid  

( ' zeker/waars chi jn l i jk  melden ' )  96%,  gel i jk  met de nu lmeting.  B i j  de tweede groep is  d it  

89%.   

Wanneer we de feite l i j ke meld ingsbereidheid  vergel i jken met de ins chatt ing  van de 

meld ingsbereidheid,  dan schatten respondenten veel  vaker  in  dat  ze  een melding zouden 

maken,  dan ze  daadwerkel i jk  doen op bas is  van  de u itkomsten in  d it  onderzoek.  Dezel fde 

u itkomst  zagen we eerder b i j  de nulmet ing .   

 

41%

45%

39%

50%

46%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nulmeting

Eenmeting: Wel

Eenmeting: Niet

Waarschijnlijk wel Zeker wel

34%

37%

38%

62%

59%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nulmeting

Eenmeting: Wel

Eenmeting: Niet

Waarschijnlijk wel Zeker wel



 

7 
VREEMDE GEUREN 
EINDRAPPORT MELDINGSBEREIDHEID DRUGSPRODUCTIELOCATIES   

M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

F A C T O R E N  D I E  V A N  I N V L O E D  Z I J N  O P  D E  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

Ui t  eerder onderzoek  is  bekend dat  vers chi l lende factoren  van inv loed  z i jn  op  de 

meld ingsbereidheid  van burgers .  Op  bas is  van de u itkomsten hebben we gekeken  welke 

vers chi l len er  z i jn  tuss en  res pondenten d ie wel  of  n iet  in  aanrak ing  z i jn  gekomen met 

mediacommunicat ie over  drugsproduct ielocat ies .   

1 .  H E R K E N N E N  V A N  S I G N A L E N  

Wanneer het  gaat  om bewustwording,  dan laat  f iguur  5 z ien dat  de bekendheid  met 

drugsproduct ie locat ies  in  Noord -Hol land (s ign if i cant )  hoger is  b i j  respondenten d ie 

mediacommunicat ie hebben gezien over  het  (melden van)  drugsproduct ielocat ies .  Ten 

opzichte van  de nulmet ing is  het  percentage dat  bekend  is  met drugsproduct ie locat ies  

tevens  ges tegen van  51% naar  63%  voor  de groep d ie  mediacommunicat ie heeft  gez ien.    

F igu ur  5  -  B eke nd he id me t  dr ugs pro du ct ie loc at ies  in  No or d -H o l la nd  

 

 

Ook b i j  het  kunnen herkennen van  een  drugsproduct ie locat ie  is  er  een s ign if icant  vers chi l  

tussen de groep die mediacommunicat ie  heeft  gez ien  ten  opz ichte  van de groep die dat  

n iet  heeft .  Dit  geldt  zowel  voor  hennepkwekeri jen (61% versus  49%) a ls  voor drugs labs  

(22% versus  14%).  Bi j  de  groep  die mediacommunicat ie  heeft  gez ien  is  ook een  

verbeter ing te z ien ten opzichte van  de nulmet ing.  

 

 

 

 

87%

88%

76%

51%

63%

48%

10%

6%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nulmeting

Eenmeting: Wel

Eenmeting: Niet

Nee Drugslab Hennepkwekerij



 

8 
VREEMDE GEUREN 
EINDRAPPORT MELDINGSBEREIDHEID DRUGSPRODUCTIELOCATIES   

M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

F igu ur  6  -  W eet  u  hoe  u  e en  drugsproduc t ie loca t ie  kunt  he rkennen?  ( ' Ja ' )  

 

 

2 .  Z E K E R H E I D  E N  B E W I J S  D A D E R S C H A P  

De meest  genoemde reden om vermoedens  n iet  te melden  is  onzekerheid  over  

daderschap.  Respondenten geven aan  dat  ze  te wein ig bewijs  hebben of  ze weten het  nog 

n iet  zeker  genoeg.  F iguur 7 laat  z ien  dat  respondenten  d ie wel  mediacommunicat ie  

hebben gezien  h ier  s ign i f i cant  vaker  (helemaal )  mee eens  op antwoorden,  dan de groep  

respondenten b i j  wie d i t  n iet  het  geva l  is .  Tevens  scoort  deze groep  iets  hoger op deze 

stel l ing dan de respondenten u it  de nulmeting .   

F igu ur  7  -  I k  v ind  da t  melden  ook be langr i j k  is  a ls  j e  a l lee n  een  ver moeden  h ebt  van  

drugsproduct ie locat ies .  ( ' (H ele maa l)  me e eens ' )  
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3 .  P E R C E P T I E  V A N  D E  E R N S T  V A N  D E  P R O B L E M A T I E K  

Figuur 8 laat  de stel l ingen z ien d ie z i jn  voorgelegd aan  de respondenten  over  de ernst  

van drugsproduct ielocat ies .  Op  a l le dr ie  de stel l ingen geven  (s ign i f i cant )  meer 

respondenten d ie  mediacommunicat ie  gez ien hebben aan  dat  z i j  het  (he lemaal )  eens  z i jn  

met de ste l l ing .   

F igu ur  8  -  Per ce pt ie  va n d e  erns t  va n drugs pr od uc t ie loc at ies  ( ' (He le maa l)  me e eens ' )  

 

Ui t  de open antwoorden  bl i j kt  verder  dat  een aantal  respondenten drugs labs  a ls  ernst iger  

ervaart  dan hennepkweker i jen.  Eerder b leek d i t  ook u it  de nu lmeting.   

4 .  K E N N I S  O V E R  E N  G E L O V E N  I N  ( A N O N I E M )  M E L D E N  

Evena ls  b i j  de nu lmeting is  er  nog veel  verbeter ing mogel i jk  a ls  het  gaat  om de kenn is  van 

respondenten over  het  melden van  een drugsproduct ielocat ie .  Ui t  de eenmeting komt 

een (s igni f i cant )  vers chi l  naar  voren  tu ss en respondenten d ie wel  en geen 

mediacommunicat ie hebben gezien ,  z ie f iguur 9 .  Van de respondenten d ie 

mediacommunicat ie  hebben gezien  weet  49% waar en hoe ze  drugsproduct ie locat ies  

kunnen  melden  vergeleken met 28% uit  de  groep die geen mediacommunicat ie  heeft  

gez ien.  B i j  de nu lmeting  was  d it  percentage echter  nog iets  hoger,  namel i jk  54%.  
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F igu ur  9  -  I k  we et  waa r e n  hoe  ik  drugsp roduct ie lo cat ies  kan  me lden  ( ' ( He le maal )  mee eens ' )  

 

 

5 .  V E R T R O U W E N  I N  H E T  O P T R E D E N  V A N  D E  O V E R H E I D  

Tot  s lot  is  vertrouwen in  het  optreden van de overheid  van inv loed op de 

meld ingsbereidheid.  Bi j  beide groepen ui t  de eenmet ing is  d it  percentage  lager  dan b i j  de 

nulmeting,  z ie f iguur 10 .  Wel  is  d it  percentage (s ign if icant )  hoger b i j  de  groep  die 

mediacommunicat ie heeft  gez ien gedurende de onderzoeksperiode in  vergel i jk ing met de 

groep waarb i j  d it  n iet  het  geval  is .  Respect ievel i jk  gaat  het  om 73% versus  63%.  

F igu ur  1 0  -  Ik  heb  e r  v er tr ouwen in  dat  de  o verh eid  het  se r ieus  neem t a ls  ik  e en  me ld ing  maak  

van  een  d rugs lab  ( ' (He le m aal)  me e eens ' )  
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C O N C L U S I E  

In  de tabel  1  z i jn  de verschi l len tuss en de verschi l lende onderzoekspopulat ies  

samengevat.  Hier in  is  te  z ien dat  de groep d ie mediacommunicat ie  heeft  gez ien over  

drugsproduct ie locat ies  hoger s coort  op a l le var iabelen u it  het  onderzoek.   

Concluderend z ien  we dat  de mensen  die  mediacommunicat ie hebben gez ien  een  hogere  

meld ingsbereidheid  en inschatt ing van de meldingsbereidheid  hebben.  Tevens  is  deze 

groep beter  in  staat  om s igna len van drugsproduct ie locat ies  te herkennen ,  hebben ze een 

hogere percept ie  van de erns t   en weten ze vaker  waar  je een melding kan maken.  Tot  

s lot  z ien we bi j  deze groep meer vertrouwen in  de overheid.   

Ten opzichte van  de nulmeting is  het  beeld  gevar ieerder .  Bi j  de  meldingsbereidheid  is  

een pos it ieve ontwikkel ing te z ien voor drugs labs  en is  de bereidheid  en  inschatt ing 

h iervan op de andere  var iabelen  ge l i jk  gebleven .  B i j  de factoren d ie van  inv loed  z i jn  op 

de meld ingsbereidheid  i s  een pos it ieve ontwikkel ing  te z ien  op de mees te van deze 

factoren  ten opzicht  van de nulmet ing .  B i j  de dr ie stel l ingen waarmee de percept ie  en 

ernst  van de prob lematiek gemeten  is ,  is  er  zowel  een pos it ieve  a ls  een negat ieve 

ontwikkel ing te z ien.  B i j  de factoren over  weten  waar je kan melden  en  vert rouwen in  de 

overheid  is  een  negat ieve ontwikkel ing te z ien ten opzichte van de nu lmeting.  

Tab el  1  -  Same nvat t ing  v a n d e  b ev ind ingen  

 

 

Groep  d ie  
med ia c omm un ica t ie  hee ft  
gez ie n t .o .v .  de  gr oep  d ie  d it  
n ie t  heeft  ( be ide  een met ing)  

Groep  d ie  med iac om mu n icat ie  
heeft  ge z ie n t . o. v .  de  gro ep 
ui t  de  nu lme t ing  

Me ld i ng s be r ei d he i d  
he n n ep kwe ke r i je n  

Pos i t i ef  Ge l i jk  g eb l ev en  

Me ld i ng s be r ei d he i d  dr ug s l ab s  Pos i t i ef  Pos i t i ef  

In sch at t i n g  m el d in g sb e re i dh e id  
he n n ep kwe ke r i je n  

Pos i t i ef  Ge l i jk  g eb l ev en  

In sch at t i n g  m el d in g sb e re i dh e id  
dr u gs la bs  

Pos i t i ef  Ge l i jk  g eb l ev en  

Bek e nd h ei d  
dr u gs p rod uct i e loca t i e s  

Pos i t i ef  Pos i t i ef  

Her ke n ne n h e nn e pkw ek er i j  Pos i t i ef  Pos i t i ef  

Her ke n ne n d ru g s l ab  Pos i t i ef  Pos i t i ef  

Bel an g me ld e n bi j  a l l e en  
ver moe d en  

Pos i t i ef  Pos i t i ef  

Perc e pt ie  e n er n st  Pos i t i ef  Pos i t i ef/ n eg at ie f  

Wet e n waa r  j e  ka n m e ld e n  Pos i t i ef  Ne ga t i ef  

Vert ro uwe n da t  de  ove r he id  e e n 
mel d in g s er ie u s  n eem t  

Pos i t i ef  Ne ga t i ef  
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Een mogel i jke  verk lar ing voor de vers chi l len t ussen de eenmeting en d e nu lmeting is  dat  

de context  door de coronapandemie en b i jbehorende maatregelen (s terk)  a fwi jkt  van de 

context  ten t i jde van de nulmeting ,  waardoor de twee groepen minder vergel i jkbaar  z i jn .  
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1 .  I N L E I D I N G  

‘ D e  g e m e e n t e  Z a a n s t a d  h e e f t  d e  a f g e l o p e n  w e k e n  v i e r  

d r u g s p a n d e n  g e s l o t e n  i n  W o r m e r v e e r ,  A s s e n d e l f t ,  

K r o m m e n i e  e n  Z a a n d a m .  I n  d e  p a n d e n  w e r d e n  o n d e r  m e e r  

h a r d d r u g s ,  e e n  h e n n e p k w e k e r i j  e n  i l l e g a a l  v u u r w e r k  

a a n g e t r o f f e n ’  

-- NH Nieuws, 5  oktober 2021. 

1 . 1 .  A A N L E I D I N G  

De laatste paar  jaar  l i jkt  het  erop dat  cr iminele netwerken  in  toenemende mate in  Noord -

Hol land act ief  z i jn  en z ich  bez ighouden met de product ie van soft -  en harddrugs.  Voora l  

de product ie van synthet ische drugs  is  in  Noord -Hol land een re lat ief  n ieuw probleem dat  

steeds  z ichtbaarder wordt  in  de reg io.  Waar d it  voorheen voora l  een  probleem was in  de  

zuidel i jke provinc ies ,  hebben drugs labs  de laats te jaren een opmars  gemaakt  in  Oost -

Neder land en z i jn  ze ook steeds  vaker  in  andere  provinc ies  te v inden (Nat ionale Pol i t ie,  

2019).  In  het  meest  recente Landel i jke Over z icht  Synthet is che Drugs  2020 (Nat iona le 

Pol i t ie,  3  maart  2021)  is  de sterke opmars  van drugsproduct ie locat ies  in  Noord -Hol land te  

z ien.   

Aandacht  voor  drugsproduct ie locat ies  is  van  belang.  Hennepkweker i jen en drugs labs  

brengen vers chi l lende r i s ico’s  met  z i ch  mee voor hun omgeving,  var iërend van 

exp los iegevaar  tot  cr iminele aantrekkingskracht .  Het  tegengaan van deze problematiek is  

n iet  eenvoudig en overheden proberen d it  s teeds  vaker  in  gezamenl i jkheid  te doen,  vaak 

in  het  kader van  het  tegengaan van onder mijn ing.  Het  ident i f i ceren van dergel i jke 

locat ies  is  daarbi j  een cruc ia le stap.  Oplet tende burgers  d ie melding doen van  

(vermoedens)  van een drugsproduct ie locat ie kunnen h ier  een belangr i jke b i jdrage aan 

leveren .  Pol i t iemens en en toezichthouders  z ien  imme rs  n iet  a l les ,  maar  z i jn  grotendeels  

afhankel i jk  van  meldingen d ie  z i j  b innen kr i jgen .   

Binnen Project  Product ieplaats en Drugs  in  Noord -Hol land is  het  vergroten van  de 

meld ingsbereidheid  van burgers  en  de bewustwording van het  bestaan  en de r is ico ’s  van 

drugsproduct ie locat ies  dan ook  een  belangr i jke  p i j ler .  Di t  project  is  onderdeel  van het  

programma Aanpak Ondermijn ing Noord -Hol land en wordt  gef inanc ierd  vanuit  de  

landel i jke ondermijn ingsgelden.  Om de meld ingsbereidheid  van burgers  te vergroten ,  en 

hen bewust  te maken van de r is ico 's  rondom drugsproduc t ielocat ies ,  lanceert  het  project  

medio 2020 de campagne NH Drugs  Alert .  NH Drugs  A lert  is  een samenwerk ing van 
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overheden,  waaronder gemeenten en po l it ie.  Gedurende een  per iode van anderha l f  jaar  

(tot  e ind 2021)  worden vers chi l lende mediacommunicat ie - in it iat ieven  ondernomen die 

ger icht  z i jn  op het  verhogen van de meldingsbereidheid  onder burgers  in  Noord -Hol land . 1  

Mehlbaum Onderzoek is  gevraagd te onderzoeken in  hoeverre  deze mediacommunicat ie -

in it iat ieven  inv loed hebben op de meld ingsbereidheid  van burgers .  Voor de u itvoering 

van d it  onderzoek is  samenwerk ing gezocht  met Bureau Broekhuizen .  De inv loed  van NH 

Drugs  A lert  is  in  kaart  gebracht  door de meld ingsbereidheid  voor de start  van  NH Drugs  

Alert  (nu lmeting)  te vergel i jken met de s i tuat ie ru im een jaar  na aanvang van NH Drugs  

Alert  (een meting).  H ierbi j  is  onders cheid  gemaakt  tuss en respondenten d ie wel  en geen 

mediacommunicat ie hebben gezien over  drugsproduct ielocat ies .  Met d it  onderzoek  wordt  

gepoogd inz icht  gegeven in  de verandering in  meld ingsbereidheid  van 

drugsproduct ie locat ies  ten gevolge van NH Drugs  Aler t .  Het  is  voor zover  bekend de 

eerste keer  dat  er  een  longi tudinaal  en breed bevo lk ingsonderzoek wordt  u itgevoerd om 

de inv loed van een dergel i j ke campagne op  de meld ingsbereidheid  van 

drugsproduct ie locat ies  te meten. 2 

In  2020 is  over  de u itkomsten van de nu lmet ing  gerapporteerd  (Mehlbaum & 

Broekhuizen,  2020) .  De onderhav ige rapportage is  de eindrapportage van het  onderzoek,  

waarin  de bevind ingen  van de nul -  en de eenmet ing met e lkaar  z i jn  vergeleken .   

1 . 2 .  D R U G S P R O D U C T I E L O C A T I E S  I N  N O O R D - H O L L A N D  

In  Noord -Hol land worden regelmatig hennepkweker i jen aangetroffen ,  en de laatste v ier  

jaar  tevens  drugs labs .  In  tabel  1.1.  is  a f  te lezen dat  er  in  2020 226  hennepkweker i jen 

door de pol it ie z i jn  ontmanteld,  ongeveer 8% van het  totale aanta l  ontmantelde 

hennepkweker i jen in  Neder land (Pol i t ie .n l ,  22 apr i l  2021).  De ontwikkel ing over  de 

per iode 2017 tot  en  met  20 20 is  f luctuerend .  De meeste hennepkweker i jen z i jn  ontruimd 

in  2017 (357)  en in  2020 is  het  minste aantal  kweker i jen gereg istreerd (226) .  

Wanneer het  gaat  om drugs labs ,  dan is  in  het  landel i jk  overz icht  synthet ische drugs  a f  te 

lezen  dat  tevens  9% van  de drugs labs  in  Neder land is  aangetroffen  in  Noord -Hol land 

(Nat iona le Po l i t ie,  3  maart  2021).  Voor drugs labs  is  sprake van een  min of  meer  gel i jk  

aanta l  in  de  per iode 2017 -2019.  jaar .  Het  aantal  ontdekte drugs labs  is  in  2020 echter  

sterk  toegenomen.  Werden er  in  de per iode 2017 -2019 4 à  5 drugs labs  ontdekt  per  jaar ,  

in  2020 z i jn  d it  er  10.  

Als  het  gaat  om gereg ist reerde drugsdumpingen,  dan is  d it  aantal  in  2019 meer dan 

verdubbeld  en in  20 20 weer met iets  meer dan  een derde afgenomen.  In  bovenstaande 

c i j fers  gaat  het  over igens  nadrukkel i jk  enkel  om de b i j  de pol it ie bekend geraakte 

hennepkweker i jen en drugs labs .  N iet  a l le drugs product ie locat ies  en afvaldumpingen 

( inclus ief  loz ingen)  raken b i j  de pol it ie bekend.  

 
1 Zie ook: www.nhdrugsalert.nl  

2 Hierbij merken we op dat het moeilijk is om een sterk causaal verband te leggen tussen NH Drugs Alert en de meldingsbereidhei d onder 

respondenten, omdat meerdere factoren hier van invloed op zijn en respondenten zich hier niet altijd bewust van zijn.  



 

15  
VREEMDE GEUREN 
EINDRAPPORT MELDINGSBEREIDHEID DRUGSPRODUCTIELOCATIES   

M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

Tab el  1 . 1 .  -  Gereg istr eerd e  dr ugspr o du ct ie lo c at ies  eenhe id No or d - Ho l la nd  

Bronnen: Politie.nl, 22  april 2021, Politie.nl, syndru coördinator eenheid Noord-Holland, persoonlijke communicatie 26 juni 2020, Politie, 3 maart 2021.  

1 . 3 .  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  D R U G S P R O D U C T I E L O C A T I E S  

Er is  tot  op heden wein ig onderzoek gedaan naar  de  meldingsbereidheid  van 

drugsproduct ie locat ies .  Een p i lo tstud ie  naar  de meld ingsbereidheid  van ondermijn ing in  

dr ie buurten ( in  E indhoven,  Middelburg en T i lburg)  laat  z ien dat  het  merendeel  van de 

693 respo ndenten geen meld ing  maakt  b i j  vermoedens van drugsproduct ielocat ies  

(Broekhu izen  e.a . ,  2018).  Ongeveer twee derde van de respondenten  heeft  geen melding 

gemaakt  van mens en die vo lgens  hen betrokken z i jn  b i j  hennepteelt  o f  de product ie  van 

harddrugs.  Het  gaat  h ier  om respect ievel i jk  143  en 79  respondenten .   

R E D E N E N  O M  N I E T  T E  M E L D E N  

Uit  de (p i lot )onderzoeken d ie  tot  dusver  z i jn  gedaan komen een aanta l  redenen naar  

voren waarom burgers  geen meld ing  maken van  ges ignaleerde c r imina l i tei t  (Broekhuizen,  

e.a . ,  2018,  Broekhu izen en Mehlbaum, 2019,  Broekhuizen en Mehlbaum, 2020) .  We 

merken hierb i j  op dat  het  b i j  deze onderzoeken  steeds  om kleine aantal len  respondenten  

gaat ,  waardoor de bevindingen ind icat ief  z i jn .   

In  deze onderzoeken noemen respondenten verschi l lende redenen waarom ze  geen 

meld ing  maken.  Veelgenoemde redenen z i jn  ‘ ik  heb er  geen last  van ’  en  ‘ ik  wist  het  n iet  

zeker  genoeg/te  weinig bewi js ’ .  Ook de belev ing  ‘melden heeft  geen z in ’  of  ‘de  

gemeente/pol it ie ’  doet  toch n iks  met mijn  meld ing’  is  een veelgenoemde reden.  Andere 

redenen,  zoa ls  ‘ ik  ben bang voor wraak’  o f  ‘ i k  wi l  geen  verrader z i jn ’ ,  worden in  veel  

mindere mate genoemd.   

M E C H A N I S M E N  D I E  V A N  I N V L O E D  Z I J N  O P  D E  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

Op bas is  van de p i lotstudie  (Br oekhuizen  e .a.  2018)  z i jn  een aanta l  mechanis men 

geïdent if iceerd  d ie van inv loed z i jn  op de meld ingsbereidheid  van  burgers  over  

ondermijnende cr iminal i teit .  D it  z i jn :   

•  Kennis  van s igna len  

•  Zekerheid  en bewijs  over  daders chap  

•  Percept ie van de ernst  van de pr oblemat iek  

•  Kennis  over  en ge loven in  (anoniem)  melden  

•  Vertrouwen in  het  optreden van de overheid  

 

Deze mechan is men hebben we toegevoegd aan  onze vragenl i js t  om handvatten te 

Type loc at ies  2017  2018  2019  2020  

Hen n e pkw ek er i j en  357  281  325  226  

Dr ug s la bs  4  5  4  10  

Dr ug sa fva ld um p in g en  7  7  15  9  



 

16  
VREEMDE GEUREN 
EINDRAPPORT MELDINGSBEREIDHEID DRUGSPRODUCTIELOCATIES   

M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

formuleren voor bele id  om de meldingsbereidheid  te verhogen.  In  hoofdstuk 5  komen  we 

hierop terug.   

1 . 4 .  K E U Z E  V O O R  D E  G E M E E N T E  Z A A N S T A D  

Er is  gekozen om het  onderzoek u it  te voeren in  de gemeente Zaans tad.  De belangr i jks te  

reden hiervoor is  dat  de  gemeente Zaans tad veel  aandacht  besteedt  aan  ondermi jn ing,  en 

drugsproduct ie locat ies  in  het  b i j zonder .  Daarnaast  laat  het  c i taat  aan het  begin  van d it  

hoofdstuk laat  z ien dat  de problematiek h ier  actueel  is .  Tevens  is  Burgemeester  Hamming 

van de gemeente Zaanstad één van de ambassadeurs  van NH Drugs  Aler t ,  en z i jn  

vers chi l lende intervent ies  u i tgevoerd in  de onderzoeksperiode met a ls  doel  om de 

meld ingsbereidheid  in  deze gemeente te vergroten .  Hoewel  de doelste l l ing van de 

campagne is  om in  de hele provinc ie  de meldingsbereidheid  te vergroten,  weten we zeker  

dat  er  in  Zaanstad  intervent ies  p laats  hebben gevonden .  Er  is  met  andere woorden iets  te 

meten na  a f loop van de campagne.  Hadden we ervoor gekozen om de meld ingsbereidheid  

in  de hele provinc ie  te meten,  was  de kans  groot  geweest  dat  we na a f loop weinig ef fect  

zouden z ien,  omdat n iet  elke  gemeente evenveel  intervent ies  p laats  laat  v inden om de 

meld ingsbereidheid  te vergroten.  De laatste reden om voor  de gemeente Zaanstad te 

k iezen is  pragmat ischer  van aard.  De gemeente Zaanstad heeft  een  act ief  burgerpanel ,  

het  Zaanpanel ,  waardoor we eenvoudig een groot  aantal  inwoners  van Zaanstad hebben 

kunnen  bevragen.   

1 . 5 .  O N D E R Z O E K S V R A G E N  E N  - O P Z E T  

Het onderzoeksdes ign bestaat  u i t  een nu l -  en  een eenmeting.  De nu lmeting  is  u itgevoerd 

in  mei  2020,  voor d e start  van mediacommunicat ie vanu it  NH Drugs  Aler t .  Vanaf de zomer 

2020 z i jn  verschi l lende media -act iv i te iten u itgevoerd ,  onder andere  ger icht  op inwoners  

van Zaanstad.  In  s eptember 2021 is  vervolgens  de eenmeting u itgevoerd .  F iguur 1.1.  

geeft  het  onderz oeksdes ign s chemat isch weer .   

F igu ur  1 .1 .  -  Sche mat is c h e  weergave  on derz oek sde s ign  

 

O N D E R Z O E K S V R A G E N  

Voor d i t  onderzoek z i jn  de vo lgende onderzoeksvragen  opges te ld :   

•  In  hoeverre  z i jn  burgers  bekend met drugsproduct ie locat ies in  Noord -Ho l land?  

Nulmeting

Mediacommunicatie vanuit 
NH Drugs Alert

Eenmeting
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•  Wat is  de me ld ingsbereidheid  van drugsproduct ie locat ies?  

•  Via we lke kana len melden burgers drugsproduct ie locat ies?  

•  Wat z i jn  redenen om wel  o f  geen melding  te  doen van drugsproduct ie locat ies?  

•  Wat is  de inschatt ing van meld ingsbere idhe id  van burgers?  

•  In  hoeverre  weten  bu rgers hoe ze  drugsproduct ie locat ies  kunnen herkennen?  

•  In  hoeverre  v inden  burgers het  belangri jk  om drugsproduct ie locat ies te  melden  en 

v inden ze  drugsproduct ie locat ies  een probleem?  

•  In  hoeverre  hebben burgers vert rouwen in  de  overhe id  b i j  meld ingen  van 

drugsproduct ie locat ies?  

•  In  hoeverre  weten  burgers waar en hoe ze  drugsproduct ie locat ies kunnen melden?  

 

Voor de eenmeting is  aanvul lend gevraagd:  

•  In  hoeverre  z i jn  de respondenten  bekend met  NH Drugsa lert?  

•  In  hoeverre  hebben respondenten  mediacommunicat ie  gez ien over (het  melden  van)  

drugs labs en/of  hennepkwekeri jen? 3 

Deze vragen z i jn  toegevoegd om na te o f  de media -act iv iteiten  van NH Drugsalert  van 

inv loed z i jn  op de meldingsbereidheid.  De antwoorden op de laatste v raag z i j n  gebruikt  

om in  de eenmeting onders cheid  te  maken tuss en de respondenten d ie wel  en geen 

mediacommunicat ie gez ien  hebben over  drugsproduct ielocat ies .   

 

V R A G E N L I J S T  E N  R E S P O N D E N T E N  

Om deze vragen te beantwoorden hebben  we een vragen l i js t  a fgenomen onder in woners  

van Zaanstad.  Van tevoren hebben we berekend  hoeveel  respondenten  er  minimaal  nodig 

z i jn  om uits praken te doen over  de gemeente Zaanstad en de prov inc ie  Noord -Hol land;  de 

steekproefgrootte.  D it  hebben we gedaan met behu lp van een zogenaamde 

steekpro efca lcu lator 4.   

Op bas is  van de u itkomsten h iervan  beoogden we de vo lgende respons :  

Tab el  1 . 2 .  -  Be n od igde  ste ekpr oefo mva ng  o .b .v .  po p ulat iea an ta l le n in  2 019  

 Gemeen te  Z aa nst ad  Prov in c ie  No or d - Ho l la nd   

Aa nta l  i nwon er s  156. 711  2 .85 3.3 59  

Be nod ig d e omv an g st e ek p roef  385  385  

 

Om respondenten  te benaderen z i jn  twee kanalen gebru ikt .  Het  belangr i jkste kanaa l  is  

verspre id ing v ia  het  Zaanpanel  van  de gemeente Zaanstad,  met behu lp van de a fdel ing 

Onderzoek & Stat ist iek  van de gemeente.  Om te  zorgen voor meer d ivers ite it  onder de 

respondenten is  vervolgens  de vragen l i js t  verspre id  v ia  de Facebookpagina van  de 

 
3 Aanvullend is aan respondenten gevraagd of de mediacommunicatie afkomstig is van NH Drugs Alert.  

4 Dit is berekend met de formule voor steekproef waarvoor de populatie eindig is met een betrouwbaarheidsmarge van 5%.  
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gemeente.  B i j  be ide met ingen is  de benod igde s teekproefomvang ru ims choot s  gehaald.  In  

hoofdstuk 2 gaan we nader in  op de onderzoeks populat ie .   

Tab el  1 . 3 .  -  Aa nta l len  res po nd ent en  

 Nu lm et ing  Eenmet ing   

Res po nd e nt e n Z aa np a ne l  1 .27 0  1 .18 0  

Res po nd e nt e n v ia  Fac e boo k  99  152  

Totaa l  1 .36 9  1 .33 2  

 

De  vragenl i js t  is  u i tgezet  v ia  een onl ine  too l  (Quest ionPro)  en vervo lgens  geana lyseerd in  

SPSS.  Niet  a l le respondenten hebben al le vragen  ingevu ld,  b i j  het  bespreken van de 

resu ltaten  z i jn  daarom telkens  de aantal len vermeld .   

1 . 6 .  B E P E R K I N G E N  V A N  H E T  O N D E R Z O E K  

Het onderzoek kent  een  aanta l  beperk ingen .  In  de eerste p laats  is  de per iode waarin  het  

onderzoek heeft  p laatsgevonden atyp isch .  Het  onderzoek heeft  p laats gevonden  

gedurende de coronapandemie en respondenten hebben  te maken gehad met 

vers chi l lende maatregelen,  zoals  een lockdown.  Dit  kan inv loed hebben op de 

vergel i jkbaarheid  van de meld ingsbereidheid,  omdat het  gedrag van de respondenten 

anders  is  dan 'normaal ' .  De twee groepen u it  de  eenmeting z i jn  dan ook  beter  

vergel i jkbaar  dan de eenmet ing met  de nulmet ing,  omdat de context  b i j  de  eenmet ing  

hetze lfde is  voor a l le respondenten.  De pandemie kan ook inv loed  hebben op  de 

meld ingsbereidheid,  omdat  mensen  mogel i j k  minder  vertrouwen in  de  overheid  hebben 

en daardoor minder snel  melden. 5 Een  tweede beperk ing  van het  onderzoek is  dat  de 

onderzoekspopulat ie op  een aanta l  punten  a fwi jkt  van a l le inwoners  van  Zaanstad.  In  de 

nulmeting zagen we a l  dat  jongeren ondervert egenwoordigd z i jn  in  het  onderzoek en 

hoogopgele iden ju ist  oververtegenwoordigd.  In  hoofdstuk 2 komt d i t  aan bod en z ien we 

dat  d i t  ook voor de eenmeting geldt .  Verder  weten we n iet  zeker  o f  de 

mediacommunicat ie d ie respondenten hebben gez ien  over  (het  mel den  van)  

drugsproduct ie locat ies  onderdeel  is  van NH Drugs  A lert .  Respondenten leggen 

waarsch i jn l i j k  n iet  a l t i jd  het  verband tuss en NH Drugs  A lert  en  de mediacommunicat ie d ie 

z i j  vanuit  de  campagne hebben gezien .  Ook is  het  mogel i jk  dat  respondenten in  aanr aking 

z i jn  gekomen met mediacommunicat ie d ie n iet  a fkomst ig  is  van  NH Drugs  Aler t .  

Bi jvoorbeeld  andere ber ichtgeving over  o f  vanu i t  Meld  Misdaad Anoniem of 

communicat ie vanu it  de  Ri jksoverheid.  Tot  s lot  merken we op dat  in  a lgemene z in  ook  

andere  factoren van inv loed z i jn  op de meld ings bereidheid  d ie gedurende het  jaar  

hebben p laatsgevonden,  zoals  persoon l i jke ervar ingen  van respondenten.   

 
5 Uit een landelijk onderzoek naar de impact van de pandemie bleek in maart 2021 dat het vertrouwen in de overheid sterk is afgenomen (Godfried e.a., 

2021).  
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1 . 7 .  L E E S W I J Z E R  

In  hoofdstuk 2  beschri jven we de onderzoekspopulat ie .  Vervo lgens  staat  in  hoofdstuk 3 

de feite l i j ke  mel dingsbereidheid  centraa l  van drugsproduct ielocat ies .  In  hoofdstuk 4 

k i jken we naar  de ins chatt ing van  de e igen  meldingsbereidheid  van de respondenten;  het  

zogenaamde meldpotent iee l .  In  hoofdstuk 5 staan de me chan is men centraa l  d ie van 

inv loed z i jn  op de mel idngsbereidheid  en hoofdstuk 6 bevat  een s lotwoord.   
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2 .  O N D E R Z O E K S P O P U L A T I E  

I n  d i t  h o o f d s t u k  g a a n  w e  n a d e r  i n  o p  d e  o m v a n g  e n  

k e n m e r k e n  v a n  d e  o n d e r z o e k s p o p u l a t i e .  W e  v e r g e l i j k e n  

h i e r b i j  d e  b e i d e  m e t i n g e n .  T e v e n s  k i j k e n  w e  h o e  d e  

o n d e r z o e k s p o p u l a t i e  z i c h  v e r h o u d t  t o t  d e  p o p u l a t i e  i n  

Z a a n s t a d  e n  N o o r d - H o l l a n d .  D i t  d o e n  w e  o m  t e  k u n n e n  

z e g g e n  i n  h o e v e r r e  d e  o n d e r z o e k s p o p u l a t i e  r e p r e s e n t a t i e f  

i s  v o o r  d e  b e v o l k i n g .  

 

2 . 1 .  A C H T E R G R O N D  K E N M E R K E N  

In  de vragenl i js t  hebben  we gevraagd naar  een aantal  achtergrondkenmerken.  Dit  z i jn :  

ges lacht ,  leeft i jd ,  ople id ingsn iveau,  dagbested ing en drugs gebru ik.  Deze kenmerken  

geven ons  meer inz icht  in  de onderzoekspopu lat ie .  H ieronder  l ichten  we de u itkomsten 

toe  en  k i jken we in  hoeverre  de onderzoekspopulat ie  van de nu lmeting vergel i jkbaar  is  

met  de eenmeting.   

G E S L A C H T  E N  L E E F T I J D  

Tabel  2 .1 .  geeft  het  ges lacht  en de leeft i jds categor ie  weer van de respondenten .   

Tab el  2 . 1 . -  Ges la ch t  e n le ef t i jd  n u lmet ing  e n ee nm eting  

 Nu lm et ing 6 ( n= 1.2 96 ,  n=  1 . 169 )  Eenmet ing  (n =1 .24 3,  n =1 . 101 )  

Man  54.6%  55,3%  

Vrouw  44,5%  43,2%  

Wi l  l iev e r  n i et  ze gg e n/ And er s  0 .8%  1.5%  

15 to t  2 5  j aar  0 .9%  0.5%  

25 to t  4 5  j aar  17.5%  14.6%  

45 to t  6 5  j aar  50%  48.8%  

65 j aar  e n o u de r  31.7%  36.1%  

 
6 De eerste n is voor het geslacht en de tweede voor leeftijd.  
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In  de tabel  is  af  te lezen  dat  de leeft i jdsverdel ing van beide metingen sterk  vergel i j kbaar  

is .  Het  merendeel  van de respondenten is  man.  Wanneer we k i jken naar  de 

leeft i jdsverdel ing,  dan  val len de meeste respondenten in  de categor ie 45 tot  65  jaar,  

gevolgd door 65  jaar  en ouder.  Di t  ge ldt  voor beide metingen.  Het  aandeel  respondenten 

van 65 jaar  o f  ouder is  wel  groter  i n  de eenmet ing ten  opz ichte van de nulmeting 

(respect ievel i jk  36 .1% en 31.7%).  

O P L E I D I N G S N I V E A U  E N  W E R K  

De respondenten  is  gevraagd naar  hun hoogs t  a fgeronde opleid ing.  Tabel  2 .2 .  laat  de 

u itkomsten  z ien .  De meeste van hen z i jn  hoogopgeleid  en  hebben een h bo of  wo -

opleid ing ,  gevo lgd  door respondenten met een middelbaar  op leid ingsn iveau .  Deze 

bevindingen gelden voor beide metingen.  Verder geldt  voor beide met ingen  dat  het  

merendeel  van de respondenten  werkend is  in  loondienst  o f  a ls  ondernemer (56.5% en 

55.5%).  Iets  meer dan 40% bi j  beide met ingen i s  werk loos  met pens ioen.   

Tab el  2 . 2 .  -  O ple idings n iveau e n werk  nu lmet ing  en  eenm et ing  

 Nu lm et ing  ( n= 1.2 57 )  Eenmet ing  (n  = 1.2 06 )  

Ge e n v er vo l gop le i d i n g,  a l l ee n 
ba s i so nd erw i j s ,  LBO o f  VM BO 
ba s i sk ad er  

4 .3%  5.6%  

Mavo,  V MBO TL  9 .9%  9.7%  

Havo,  Vwo,  G ym na si um,  H BS  12.5%  11.4%  

MBO,  BOL ,  B BL  22.4%  22.1%  

Prop e de u se,  ka n di da at s ,  
bac he lor ,  HBO  

25.5%  24.4%  

WO,  doc toraa l ,  Ma st er  25.5%  26.9%  

 

M I D D E L E N G E B R U I K  

Aan de respondent en is  gevraagd of  ze  het  a fge lopen jaar  zel f  weleens  drugs  hebben 

gebruikt .  B i j  de nu lmeting ga f  b i jna 6% van de respondenten  aan dat  ze  weleens  drugs  

hebben gebru ikt ,  voornamel i jk  softdrugs.  B i j  de  eenmeting  geeft  4% van de respondenten 

aan weleens  softdrug s  te hebben gebru ikt ,  1% coca ïne,  amfetamine of  XTC en 0.1% 

heroïne.  B i j  beide metingen  z i jn  er  meerdere respondenten d ie 'a lcoho l '  invul len  a ls  

drugs  d ie ze gebru iken  b i j  de open  antwoordcategor ie .   

2 . 2 .  O N D E R Z O E K S P O P U L A T I E  T . O . V .  D E  B E V O L K I N G  V A N  Z A A N S T A D  
E N  N O O R D - H O L L A N D   

De gemeente Zaanstad  bestaat  u it  acht  kernen:  Assendel ft ,  Koog aan de Zaan,  

Krommenie,  Westknol lendam, Westzaan,  Wormerveer,  Zaandam en Zaandi jk .  Op  1 januari  

2020 is  het  inwoners aantal  van  Zaanstad 156.7 94 (Dat abank  Noord -Hol land in  C i j fers ,  

z .d . ) .  
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We hebben gekeken hoe de onderzoekspopu lat ie z ich  verhoudt  tot  de bevo lk ing van  

Zaanstad om een inschatt ing te maken  van de repres entat iv iteit .  We hebben h iervoor 

gekeken naar  dr ie popu lat iekenmerken:  ges lacht ,  leeft i jd  en op le id ings niveau ,  z ie tabel  

2.3.  Evena ls  b i j  de nu lmet ing te lt  de onderzoeks populat ie re lat ief  meer mannen in  

vergel i jk ing met de  hele  populat ie in  de  gemeente Zaanstad.  Het  percentage jongeren  l igt  

in  de onderzoekspopulat ie een  stuk lager  dan  hun aa ndeel  in  de gemeente en de 

provincie Noord -Hol land.  Daarentegen tel t  de onderzoekspopulat ie re lat ief  meer mensen  

boven de 45 jaar  en is  het  aanta l  hoogopgele iden groter  dan in  de  gemeente Zaanstad en 

de provincie Noord -Hol land.   

Tab el  2 . 3 . -  On derz oeks p o pu l a t ie  t . o.v .  de  bevo lk in gspo p ulat ie  

 Onderz oe ksp o pu la t ie  
(n =1.3 32)  

Gemeen te  
Zaan sta d  
(n =15 6.7 94)  

Prov in c ie  No or d -
Ho l la nd  
(n =2.8 79. 527 )  

Man n e n  55,3%  49.4%  49.4%  

Vrouw en  43,2%  51.6%  51.6%  

Wi l  ik  l ie ve r  n i e t  
zeg g en /a nd er s  

1 .5%  -  -  

15  to t  2 5  j aar  0 .5%  11.6%  11.8%  

25 to t  4 5  j aar  14.6%  25.7%  27.3%  

45 to t  6 5  j aar  48.8%  27.9%  27.2%  

65 j aar  e n o u de r  36.1%  18.3%  18.1%  

Laag  15.3%  29.9%  25.8%  

Mi dd e lb aar  33.5%  45.9%  38%  

Hoog 51.3%  24.2%  36.2%  

Bron: Databank Noord-Holland in cijfers, jaar 2020, CBS, 2018, CBS Statline, 2020.  

2 . 3 .  O N D E R Z O E K S P O P U L A T I E S  I N  D E  M E T I N G E N  

De -bev indingen van -  de  onderzoekspopulat ie u i t  de  nulmet ing laat  z ien  hoe het  geste ld  

is  met  de meld ingsbereidheid  en het  meldpotent iee l  van de inwoners  van Zaanstad,  

voordat  de verschi l lende act iv itei ten van NH Drug A lert  van start  g ingen.   

In  de eenmet ing kunnen  we door de extra  toegevoegde vragen over  NH Drugsalert  

onderscheid  maken tuss en:  

•  al le  respondenten van de nulmeting ;  

•  respondenten  die  mediacommunicat ie  hebben gezien over (het  melden van)  

hennepkwekeri jen en drugs labs;  

•  respondenten  die  mediacommunicat ie  hebben gezien over (het  melden van)  

hennepkwekeri jen en drugs labs.  
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Hierbi j  merken we nogmaals  op  dat  we ons  bas eren op wat  de respondenten zel f  

aangeven over  het  wel  of  n iet  z ien van mediacommunicat ie .  Het  is  mogel i jk  dat  

respondenten h iermee wel  in  aanraking z i jn  gekomen,  maar  dat  z i j  z i ch  d it  mogel i jk  n iet  

meer her inneren .   

B E K E N D  M E T  N H  D R U G S  A L E R T  

Van de res pondenten geeft  10% (n=135) aan dat  z i j  weleens  gehoord hebben  van NH 

Drugsalert .  Op de open vraag:  ' Wat is  vo lgens u  NH Drugs Alert?'  geven ze u iteenlopende 

antwoorden.   We hebben deze antwoorden gecategor iseerd en de weergegeven in  f iguur  

2.1.  H ier in  is  te  z ien dat  de meeste respondenten denken  dat  NH Drugs  Alert  een  

(anon iem) meldpunt  is .   

F igu ur  2 .1 .  -  Wat is  vo lge ns  u  NH  D rugs  A le rt?  

 

B E K E N D  M E T  M E D I A C O M M U N I C A T I E  O V E R  D R U G S P R O D U C T I E L O C A T I E S  

We hebben ook  aan de respondenten  gevraagd of  z i j  in  de a fge lopen anderhal f  jaar  

mediacommunicat ie hebben gezien over  (het  melden van)  drugs labs  en/of 

hennepkweker i jen.  Vanuit  NH Drugs  Alert  is  er  v ia  Facebook,  maar ook v ia  regionale 

dagb laden en middels  een websi te  aandacht  besteed aan het  melden  en herkennen van 

drugsproduct ie locat ies .  Van de res pondenten geeft  39% van de respondenten (n=806)  aan 

dat  z i j  bekend z i jn  met een vorm van mediacommunicat ie.   

F iguur 2.2.  laat  z ien op welke wi jze respondenten kenn is  hebben genomen van  

mediacommunicat ie .  

 

 

 

0 10 20 30 40 50 60

(anoniem) meldpunt voor signalen ondermijning

(richt zich op) alert/bewust maken drugcriminaliteit en belang
melding maken

alarmeringssyteem: drugs in uw buurt

samenwerkingsverband overheid om alertheid te vergroten

samenwerkingsverband overheid om drugs op te sporen en op
te rollen

samenwerkingsverband drugs

weet ik niet
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F igu ur  2 .2 .  -  Type  me diac omm u nica t ie ,  meer dere  a ntw oor de n m oge l i jk  ( n =8 09)  

 

Vervo lgens  is  aan de res pondenten gevraagd  o f  de mediacommunicat ie  d ie  z i j  hebben 

gezien a fkomstig  was  van NH Drugs  A lert .  Van de respondenten geeft  2% aan dat  d i t  het  

geval  is ,  15% antwoordt  nee en het  44% weet  d i t  n iet .  U it  deze antwoorden b l i jkt  dat  

respondenten vaak n iet  weten wie de a fzender i s  van de communicat ie  d ie  z i j  hebben 

gezien.  Het  is  mogel i j k  dat  z i j  mediacommunicat ie hebben gezien a fkomst ig  va n NH Drugs  

Alert  zonder dat  z i j  d i t  weten of  hebben  onthouden.  Uiteraard  is  het  ook mogel i j k  dat  de 

communicat ie van een andere bron a fkomst ig  is .   

Om na te gaan wat  de inv loed is  van de mediacommunicat ie  d ie  respondenten gezien 

hebben,  maken we in  de  h ierop  volgende hoofds tukken onderscheid  tuss en respondenten 

d ie  deze wel -  en n iet  hebben gezien .   

  

1%

2%

2%

2%

2%

11%

14%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ja, op posters of aanplakbiljetten

Ja, op Instagram

Ja, op tv

Ja, via online nieuws

Ja, op internet

Ja, op de radio

Ja, op Facebook

Ja, in de krant



 

25  
VREEMDE GEUREN 
EINDRAPPORT MELDINGSBEREIDHEID DRUGSPRODUCTIELOCATIES   

M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

3 .  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

‘ I n  2 0 2 0  h e e f t  d e  g e m e e n t e  Z a a n s t a d  2 6  d r u g s p a n d e n  

g e s l o t e n .  V a n  d e z e  2 6  p a n d e n  z i j n  e r  o v e r  6  p a n d e n  é é n  o f  

m e e r  m e l d i n g e n  o n t v a n g e n .  B u r g e m e e s t e r  H a m m i n g :  “ W i j  

h e b b e n  d e  o g e n  e n  o r e n  v a n  o n z e  i n w o n e r s  h e e l  h a r d  n o d i g  

o m  e e n  v u i s t  t e  m a k e n  t e g e n  c r i m i n a l i t e i t ” ’   

-- NH Nieuws, 16 april  2021. 

 

Meldingen van burgers  over  (mogel i jke s igna len  van)  drugs product ielocat ies  z i jn  

belangr i jk  om z icht  te kr i jgen op deze problemat iek  en om deze aan te pakken.  In  d i t  

hoofdstuk  staat  de meld ingsbereidheid  centraa l .  Hieronder verstaan we :  

Het percentage respo ndenten dat  kennis  o f  vermoeden heeft  van een 

drugsproduct ie locat ie  en d it  vervolgens heeft  gemeld b i j  de  overheid.   

In  de nulmet ing zagen we dat  een  groot  gedeelte van de mens en d at  een vermoeden  

heeft  van een drugsproduct ie locat ie ,  h ier  geen meld ing  van  maakt.  In  d it  hoofds tuk 

bespreken we hoe de meld ingsbereidheid  er  nu  voor staat  b i j  de respondenten .  Hierbi j  

maken we onders cheid  tussen respondenten d ie  aangeven dat  z i j  mediacommunicat ie 

hebben gezien over  ( het  meld ingen van)  drugs labs  en/of hennepkweker i jen en 

respondenten d ie  geen mediacommunicat ie hebben gezien .   

3 . 1 .  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  H E N N E P K W E K E R I J E N  

Bi j  de  nulmet ing  in  2020 gaf  24% van de respondenten aan weleens  vermoeden of  kennis  

gehad te hebben  van een  hennepkwekeri j .  Van deze groep respondenten heeft  28% 

daadwerkel i jk  een melding h iervan gedaan.  Van het  tota le aantal  respondenten geeft  7% 

aan weleens  meld ing gemaakt  te hebben  van een hennepkwekeri j  en 3% van het  tota le  

aanta l  respondenten geeft  aan dat  d it  in  de afgelopen 12 maanden was .   

Van de res pondenten d ie mediacommunicat ie over  drugsproduct ielocat ies  hebben  gez ien  

is  zowel  het  aantal  respondenten met een vermoeden,  a ls  het  aantal  dat  een melding 

heeft  gedaan ongeveer ge l i jk  met dat  van de nu lmet i ng.  Wel  hebben minder  

respondenten in  de a fge lopen 12 maanden een meld ing  gedaan in  vergel i jk ing met de 

nulmeting.  Verder  laat  tabel  3 .1 .  z ien dat  de  groep respondenten d ie geen 
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mediacommunicat ie he eft  gez ien lager  s co ort  op zowel  vermoedens a ls  

meld ingsb ereidheid.  

Tab el  3 . 1 .  -  Me ld ingsbere id he id  he nn ep kweker i j en  

 Nu lm et ing  ( N =1. 257 )  
Beken d met  
med ia c omm un ica t ie  
(N =8 06 )  

Niet  beke nd  me t  
med ia c omm un ica t ie  
(N =5 22 )  

Vermo e de n of  k en n is  
van  e e n 
he n n ep kwe ke r i j  

24%  24%  22%  

Hee ft  oo it  w e le e ns  e e n 
mel d in g g ed aa n va n  
ee n h en n e pkw ek er i j  

7%  7% 5% 

Hee ft  om  de af ge lop e n 
12  m aa nd e n m el d in g 
ge da an  va n ee n 
he n n ep kwe ke r i j  

3%  2% 1% 

 

M E L D E N  V I A  W E L K  K A N A A L  

Tabel  3 .2 .  laat  z ien v ia  welk  kanaal  res pondenten een meld ing  hebben gedaan van een 

hennepkweker i j .  In  vergel i jk ing  met  de nulmet ing hebben meer respondenten een 

meld ing  gedaan bi j  de pol it ie:  60% versus  47%.  Het  percentage respondenten dat  meldt  

v ia  Meld Misdaad Anoniem is  afgenomen van 2 3% b i j  de nu lmeting naar  16% b i j  de 

eenmeting.  Daarnaast  is  er  wederom een relat ief  grote groep die op een  andere manier  

meldt ,  zoals  b i j  de woningbouwveren ig ing  o f  energiebedr i j f .  D it  percentage is  wel  iets  

afgenomen.  

Tab el  3 . 2 .  -Meld ings ka na len   

 Nu lm et ing  ( n= 85 )  Eenmet ing  (n =7 5)  
Beken d met  
med ia c omm un ica t ie  
(n =5 2)  

Bi j  d e po l i t ie  v i a  
in te r ne t  

8%  12%  14%  

B i j  d e  po l i t ie  v i a  0 900 -
8844  of  1 12  

25%  35%  31%  

bi j  de  po l i t i e  a an  de 
ba l i e  o f  o p st ra at  

13%  13%  15%  

B i j  d e  gem e e nt e  5% 1% 2% 

V ia  M e ld  M is da ad  
Ano n ie m  

23%  16%  19%  

An d er s  25%  23%  19%  
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V E R M O E D E N  O F  Z E K E R H E I D ?  

Aan de respondenten is  gevraagd of  ze  een vermoeden hadden,  o f  dat  ze  zeker  wisten dat  

er  een hennepkwekeri j  was  toen ze een meld ing maakten.  Van a l le res pondenten u i t  de 

eenmeting had  62% enkel  een vermoeden toen z i j  meld ing maakten ,  b i j  de groep  die 

mediacommunicat ie heeft  gez ien is  d it  66%.  In  beide geval len is  d it  percentage hoger dan 

b i j  de nu lmeting,  toen was  d it  52%.  Van de respondenten  u i t  de eenmet ing d ie een 

meld ing  hebben gemaakt  wist  38% d it  zeker  ten opzichte van  48% bi j  de nulmeting.   

Tab el  3 . 3 .  -  Verm oede n of  zeker  w ete n  

 Nu lm et ing  ( n= 85 )  Eenmet ing  (n  = 74 )  
Mediac om mu n ic at ie  
gez ie n  (n =5 2)  

Vermo e de n  52%  62%  66%  

Ze ke r  w et en  48%  38%  35%  

 

Evena ls  b i j  de nu lmeting wordt  geur het  meest  genoemd als  aan le id ing om te  meld en.  

Gebl indeerde ramen,  onregelmat ige bezoekers  o f  de combinat ie geen bewoning,  maar 

wel  act iv i te iten wordt  door respondenten wederom genoemd.  

 

 

R E D E N  V A N  M E L D E N  

Net a ls  b i j  de nulmeting  is  aan  de respondenten  gevraagd naar  hun beweegredenen om te 

melden .  D it  is  een open vraag  waarvan de antwoorden z i jn  gecategoris eerd .  F iguur 3. 1.  

geeft  een overz icht  van de vers chi l lende beweegredenen.  Zowel  b i j  de nulmeting a ls  b i j  

de eenmeting noemen mens en concrete s igna len en overlas t .  Andere redenen z i jn  

pr incip iële redenen,  zoa ls  ' ik  ben tegen d iefsta l '  of  ' tegen drugs ' .  S lechts  een k le in  aanta l  

respondenten noemt  gevaar  voor de gezondheid  a ls  reden.   

 

 

 

 

Enkele  aan le id ingen om te melden:  

•  'A fgeplakte ramen en vocht '  

•  'A l  een  hele  lange t i jd  geen bewoning o f  verbouwing en v reemde bouwmateria len buiten '  

•  'A l s  ik  langsreed,  dan was de  wiet  duidel i jk  te  ru iken '  

•  'Bus jes d ie  tegen het  pand aanri jden en geheimz innig  gedrage n'  
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F igu ur  3 . 1 .  -  Red en om  te  melden  

 

3 . 2 .  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  D R U G S L A B S  

Drugs labs  worden in  vergel i jk ing met hennepkweker i jen een stuk  minder ges igna leerd,  

het  percentage meld ingsbereidheid  is  echter  b i jna net  zo  hoog a ls  van hennepkweker i jen.  

Bi j  de  nulmet ing  gaven  40  (3%) respondenten aan weleens  vermoeden of  kenn is  gehad te  

hebben van een drugs lab en h iervan heeft  25% daadwerkel i jk  melding gedaan.  Bi j  de 

eenmeting geven 55 (4%) respondenten aan  weleens  vermoeden of  kennis  gehad te 

hebben van een drugs lab en 10 personen (18%) hebben weleens  een melding gedaan.   

Tab el  3 . 4 .  Me l dings bere id heid drug s lab s  

 Nu lm et ing  ( n= 1.2 57 )  

Eenmet ing :  
Beken d met  
med ia c omm un ica t ie  
(n =7 95 )  

Eenmet ing  
Niet  beke nd  me t  
med ia c omm un ica t ie  
(n =5 22 )  

Vermo e de n of  k en n is  
van  e e n dr ug s la b  

4% 3% 5% 

Hee ft  oo it  w e le e ns  e e n 
mel d in g g ed aa n va n  
ee n d ru g s la b  

0 .7%  0.9%  0.6%  

Hee ft  om  de af ge lop e n 
12  m aa nd e n m el d in g 
ge da an  va n ee n 
dr u gs la b  

0 .1%  0.4%  0.0%  

 

Van de res pondenten d ie bekend z i jn  met mediacommunicat ie over  

drugsproduct ie locat ies  heeft  een hoger perc entage de a fge lopen 12  jaar  een melding 

gedaan van een drugs lab,  in  vergel i jk ing met  de nulmeting en het  totale  aanta l  

respondenten in  de eenmeting.   

0 5 10 15 20 25 30 35

(Signaal van) hennepteelt  geconstateerd: geur bijv. Of brand

Overlast (met name van stank)

Onveilig/veiligheid/(brand)gevaar

Ik ben tegen of het is diefstal…

Vanwege mijn werk (woningcorporatie, belastingdienst)

Criminelen uit de/mijn buurt houden

Bang voor schade aan eigen pand

Tegen drugs

Burgerplicht

Gevaar gezondheid

Eenmeting Nulmeting
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W A A R O M  M E L D I N G ?  

Vij f  res pondenten hebben geantwoord op de vraag waarom ze  melding hebben gedaan.   

Z i j  geve n aan:  

•  vanwege de geur -  en ge lu idsover last  (2x)  

•  vermoeden vanwege lege je rrycans b i j  een leegstaande woning  

•  wi l  geen c r imine le  act iv i te iten  

•  uit  zorg voor de persoon  ze l f  

Vier  van deze respondenten hebben hun melding gedaan b i j  de pol i t ie en één respondent  

heeft  gemeld b i j  Meld Misdaad Anoniem.  

3 . 3 .  M E L D I N G E N  B I J  M E L D  M I S D A A D  A N O N I E M  

Ter aanvul l ing op bovenstaande c i j fers  is  gekeken hoeveel  meldingen Meld Misdaad 

Anon iem b innenkri jgt  over  drugsproduct ielocat ies  voor de eenheid  Noord -Hol land en  de 

gemeente Zaanstad.  Deze c i j fers  geven een  ind icat ie van de meldingsbereidheid .  Op bas is  

h iervan  kunnen we aanvul lend nagaan in  hoeverre een ontwikkel ing heeft  p laatsgevonden  

in  de per iode tuss en de nul -  en de eenmeting .   

In  tabel  3 .5 .  is  af  te lezen dat  zowel  in  Noord -Hol land  a ls  de  gemeente Zaanstad het  

aanta l  meld ingen over  hennepkweker i jen in  20 20 is  afgenomen ten opz ichte van 2017.  

Voor de eenheid  Noord -Hol land gaat  het  om een afname van 15% en voor de gemeente 

Zaanstad gaat  het  om een a fname van b i jna 50%.  

Wanneer we k i jken naar  drugs labs  is  ju ist  een toename te  z ien .  Ten opz ichte van 2017 is  

het  aanta l  gemelde drugs labs  in  Noord -Hol land in  20 20 met 471% to egenomen van 7 naar  

33 meldingen van labs .  Ook in  de gemeente Zaanstad is  het  aantal  drugs labs  toegenomen:  

van 1 in  2017 naar  4 in  20 20.  Meldingen van  drugsafval  komen n iet  o f  nauwel i jks  b innen  

bi j  Meld Misdaad Anon iem. Mogel i jk  wordt  h ier  meld ing van geda an  v ia  andere kanalen 

of  b l i j f t  d i t  onopgemerkt  (b i jvoorbeeld  door  onontdekte loz ingen in  het  r iool ) .   

Tab el  3 . 5 .  -  Dr ugs pro d uc t ie loc at ies  b i j  Me ld M is daa d An on ie m  

Meld ingen  No ord - H o l lan d  2017  2018  2019  2020  

Hen n e pkw ek er i j en  456  383  396  388  

Dr ug s la bs  7  15  21  33  

Dr ug sa fva l  1  0  2  1  

Meld ingen  Zaa ns ta d  2017  2018  2019  2020  

Hen n e pkw ek er i j en  65  53  53  33  

Dr ug s la bs  1  2  3  4  

Dr ug sa fva l  0  0  0  0  

Br o n :  M e ld  M is d a a d  A n o n ie m  
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3 . 4 .  H O O F D P U N T E N  S A M E N G E V A T  

H E N N E P K W E K E R I J E N  

•  De meldingsbereidheid  van hennepkweker i jen ten opzichte  van de  nulmeting is  

gel i jk  geb leven b i j  de  respondenten die  in  aanraking z i jn  gekomen met 

mediacommunicat ie .  

•  De meldingsbereidheid  van hennepkweker i jen ten opzichte  van de  nulmeting is  

afgenomen b i j  de  r espondenten die  geen mediacommunicat ie  hebben gezien .  

D R U G S L A B S  

•  Het percentage respondenten met een vermoeden van  een drugs lab i s  gel i j k  

gebleven b i j  respondenten die  in  aanrak ing z i jn  gekomen met mediacommunicat ie .  

•  De meldingsbereidheid  over drugslabs i s  toegenomen bi j  respondenten die  

mediacommunicat ie  hebben gez ien  ten opz ichte  van de  nulmeting .  

•  De meldingsbereidheid  i s  a fgenomen b i j  respondenten d ie  geen 

mediacommunicat ie  hebben gez ien ten opz ichte  van de  nulmeting .  

M E L D  M I S D A A D  A N O N I E M  

•  Het aantal  meld ingen over hennepkwekeri jen i s  afgenomen voor zowel  Noord -

Hol land a ls  Zaanstad .  

•  Het aantal  meld i ngen over drugs labs is  ( sterk )  toegenomen in  Noord -Ho l land .  
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4 .  M E L D P O T E N T I E E L  

‘  B u r g e m e e s t e r  J a n  H a m m i n g :  ‘ W e  m o e t e n  k e i h a r d  d e  s t r i j d  

a a n g a a n  m e t  d e  g e o r g a n i s e e r d e  d r u g s c r i m i n a l i t e i t .  H e t  

g e b e u r t  o v e r a l  e n  i s  d i c h t e r b i j  d a n  v e e l  m e n s e n  d e n k e n .  

D e  t i j d  v a n  w e g k i j k e n  i s  v o o r b i j ,  h e t  i s  n u  z a a k  v a n  

a a n p a k k e n .  I k  b e n  b l i j  d a t  p o l i t i e ,  j u s t i t i e ,  d e  o v e r h e i d  e n  

p r i v a t e  p a r t i j e n  h i e r i n  z o  g o e d  s a m e n w e r k e n . ’  

-- Politie.nl, 3 november 2011 

 

Naast  de part i jen d ie genoemd z i jn  in  bovenstaand c i taat ,  vormen in woners  en burgers  

een belangr i jke  partner  in  het  tegengaan van  drugscr iminal i teit .  Z i j  z i jn  belangr i jk  voor 

de overheid  a ls  'ogen en oren '  d ie drugsproduct ielocat ies  kunnen melden.  In  het  vor ige 

hoofdstuk zagen we echter  dat  n iet  iedereen met een vermoeden  of  kennis  van een 

drugsproduct ie locat ie h ier  meld ing van maakt.  Het  meldpotent ieel  bestaat  u it  mensen die 

nog geen  melding hebben gemaakt,  maar d ie dat  in  potent ie wel  kunnen gaan doen.   

We hebben in  d it  onderzoek twee groepen geïdent if iceerd d ie d it  meld potent ieel  vormen.  

De eerste groep is  in  hoofdstuk 3  reeds  aan  bod  gekomen.  Di t  z i jn  de mens en d ie  wel  een 

vermoeden of  kennis  hebben gehad,  maar vervo lgens  geen  melding hebben gemaakt .   

De tweede groep z i jn  mens en d ie  nog  noo it  vermoedens o f  kennis  van he bben gehad van 

een hennepkweker i j  of  drugsproduct ie locat ie .  Om meer  inz icht  te kr i jgen in  het  

meldpotent iee l  hebben we onderzocht  waarom mens en (nog)  geen  melding hebben 

gedaan,  en  of  ze denken  dit  in  theorie wel  te doen.  Tevens  hebben we gekeken of  er  

vers chi l  is  tussen de mensen d ie wel  o f  n iet  in  aanrak ing  z i jn  gekomen met 

mediacommunicat ie in  de a fge lopen anderha l f  jaar  en hoe d it  z ich  verhoudt  tot  de 

resu ltaten  van de  nulmet ing .   

4 . 1 .  W E L  V E R M O E D E N ,  N I E T  G E M E L D  

Tabel  4 .1 .  geeft  een overz icht  van de re spondenten d ie geen melding hebben gedaan,  

maar wel  vermoeden of  kenn is  hebben gehad van een drugsproduct ie locat ie.  Evena ls  b i j  

de nu lmeting heeft  ongeveer b i jna 20% van de respondenten weleens  een vermoeden 

gehad van  een drugsproduct ie locat ie ,  maar heeft  d it  n iet  gemeld.  Het  merendeel  van de 

vermoedens betreft  hennepkweker i jen.  D it  percentage is  l i cht  a fgenomen,  terwij l  het  
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percentage van mens en met vermoedens van zowel  een hennepkwekeri j  a ls  een drugs lab 

l icht  is  toegenomen.   

Tab el  4 . 1 .  -  We l  ver moe d en,  n iet  geme ld  

 

Respondenten benoemen meerdere redenen waarom ze geen melding hebben gedaan .  De 

meest  genoemde redenen z i jn  hetzel fde a ls  b i j  de nu lmeting:  

1.  Ik  wist  het  n iet  zeker genoeg  

2.  Ik  had (te )  we inig  bewi j s  

3.  Ik  ben bang dat  ik  iemand va ls  beschu ldig  

4.  Ik  ben bang voor wraak  

5.  Ik  heb er  ze l f  geen last  van  

Deze bevind ing  s lu it  aan  b i j  de eerdergenoemde pi lotstudies  (Broekhuizen e.a. ,  2018,  

Broekhuizen en  Mehlbaum, 2019,  Broekhuizen en Mehlbaum, 2020)  waaruit  b l i jkt  dat  ‘het  

n iet  zeker  weten’  een  belangr i jke  reden i s  voor  burgers  om geen melding te maken.  

Opval lend is  verder  dat  angst  ( ' ik  ben bang voor  wraak ' )  wederom hoog scoort  onder de 

respondenten.    

Aanvul lend hebben we gekeken of  er  achtergrondkenmerken ,  zoals  leeft i jd ,  ges lacht  of  

opleid ingsn iveau z i jn  d ie v an inv loed z i jn  op de mate van bereidheid  om te melding.  We 

hebben h ier  echter  geen duidel i jke verbanden aangetroffen . 7 

4 . 2 .  I N S C H A T T I N G  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

De tweede groep burgers  met meldpotent iee l  z i jn  de mens en d ie nog nooit  gemeld 

hebben en h ier  ook n og nooit  een vermoeden van hebben  gehad.  Aan deze groep  is  

gevraagd wat  z i j  denken  dat  z i j  zouden doen  a ls  de s i tuat ie z icht  voordoet.  Het  gaat  h ier  

dus  om een  ins chatt ing d ie  respondenten  maken over  hun e igen handelen.   

F iguur 4.2.  laat  z ien dat  net  a ls  b i j  de nulmet ing  de meeste respondenten denken  dat  z i j  

waarsch i jn l i j k  o f  zeker  een meld ing van een hennepkweker i j  zouden maken .  Er  is  wel  een 

vers chi l  te z ien tuss en de respondenten d ie  wel  of  geen mediacommunicat ie hebben 

 
7 We hebben dit getoetst door middel van Chi2 toetsen.  

 Nu lm et ing  ( n= 1.2 72 )  

Eenmet ing :  
Beken d met  
med ia c omm un ica t ie  
(n =7 34 )  

Eenmet ing  
Niet  beke nd  me t  
med ia c omm un ica t ie  
(n =4 96 )  

Ja ,  va n e en  
he n n ep kwe ke r i j  

17%  15%  
 
14%  

Ja ,  va n e en  d r ug s la b  0 ,4%  0.5%  0.4%  

Ja ,  va n b ei d e  2% 3% 4%  

N.v . t .  81%  82%  82%  
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gezien.  Van de respondenten d ie we l  mediacommunicat ie hebben gezien,  geeft  b i jna 92% 

aan waarsch i jn l i jk  o f  zeker  wel  meld ing  te maken.  Voor de respondenten d ie  geen 

mediacommunicat ie hebben gezien is  d it  8 0%.    

F igu ur  4 .1 .  -  S te l  dat  u  we et  o f  ver moedt  dat  e r  een  hennepkweke r i j  e rgens  z i t ,  zou  u  hie r van  

een  me ld ing  ma ken?  

 

F iguur 4.2.  geeft  de inschatt ing van de meld ings bereidheid  voor drugs labs  weer.  A ls  

eerste kunnen we hier  constateren dat  de inschatt ing van  de meldingsbereidheid  hoger  is  

voor drugs labs  dan voor  hennepkwekeri jen .  Verder z ien we ook  h ier  een vers ch i l  tussen  

de respondenten d ie wel  o f  geen mediacommunicat ie hebben gezien .  Van de 

respondenten d ie  d it  wel  hebben ervaren geeft  b i jna 96% weer waarsch i jn l i jk  of  zeker  

meld ing  te maken.  B i j  de respondenten  d ie  d it  n iet  hebben gezien is  d i t  percentage 89%  

F igu ur  4 .2 .  -  S te l  dat  u  we et  o f  ver moedt  dat  e r  een  drugs lab  erg ens  z i t ,  zou  u  h ie rvan  een  

me ld ing  maken?  
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3%
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41%

45%
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50%
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Voor beide type drugsproduct ielocat ies  is  de ins chatt ing van de meldingsbereidheid  dus  

hoger b i j  respondenten d ie  in  aanraking z i jn   gekomen met  mediacommunicat ie.   

4 . 3 .  F E I T E L I J K E  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  V E R S U S  I N S C H A T T I N G  V A N  
M E L D I N G S B E R E I D H E I D  

In  de nulmet ing zagen we a l  dat  er  een vers chi l  i s  tussen de ins chatt ing d ie  respondenten  

maken van hun  meldingsbereidheid  en de daadwerkel i j k  meldingsbereidheid.  Mensen 

handelen anders ,  wanneer ze  geconfronteerd worden met (s ignalen)  van een 

drugsproduct ie locat ie,  dan ze wel  inschatten.  8 

F igu ur  4 .3 .  -  Ins c hat t ing  e n fe ite l i j ke  me ldings bere idhe id  h en nep kweker i jen  

 

F igu ur  4 . 4 .  -  Ins c hat t ing  e n fe ite l i j ke  me ldings bere idhe id  dr ugs la bs  

 

 
8 Deze bevindingen sluiten aan bij eerder onderzoek van Broekhuizen e.a. (2018), waarbij tussen de 63% (hennepteelt) en 79% (maken harddrugs) de  

intentie aangaf te melden, maar slechts 34% (hennepteelt) en 35% (maken harddrugs) dit daadwerkelijk had gedaan n.a.v. vermoe den. 
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Wanneer we k i jken naar  het  versch i l  tussen res pondenten d ie wel  o f  geen 

mediacommunicat ie hebben gezien,  dan laten f iguur 4.3.  en  f iguur 4.4.  z ien dat  zowel  de  

inschatt ing van de meld ingsbereidheid  a ls  de daadwerkel i jke meld ingsbereidhe id  hoger  is  

b i j  respondenten d ie  aangeven  mediacommunicat ie over  drugsproduct ielocat ies  te 

hebben gezien .   

4 . 4 .  H O O F D P U N T E N  S A M E N G E V A T  

W E L  E E N  V E R M O E D E N  , N I E T  G E M E L D  

•  Bi jna 20% van de r espondenten met een vermoeden o f  kenn is  heeft  h ier  geen 

melding van gemaakt .  D it  i s  verge l i j kbaar met  de nulmeting.   

•  De be langr i jkste  redenen om n iet  te  melden z i jn  het  n iet  zeker genoeg weten en/of 

het  hebben van te  wein ig  bewij s .  Daarnaast  z i jn  angst  voo r wraak en er ze l f  geen  

last  van hebben be langr i jke  redenen.    

 

I N S C H A T T I N G  M E L D I N G S B E R E I D H E I D  E N  F E I T E L I J K E  M E L D I N G S B E R E I D  

•  Respondenten hebben een hoge inschatt ing  van  de meldingsbereidheid  van 

drugs labs en hennepkweker i jen .  

•  Bi j  respondenten d ie  bekend z i jn  met  mediacommunicat ie  l ig t  het  percentage 

hoger dan bi j  de  groep  die  h ier  n iet  mee bekend i s .   

•  Wanneer we  k i jken dan de fe ite l i j ke  meldingsbereidheid,  dan  z ien we dan 

respondenten  vee l  minder vaak daadwerke l i jk  melden b i j  vermoedens o f  kennis,  

dan ze  in schatten.   
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5 .  A C H T E R L I G G E N D E  M E C H A N I S M E N  

I n  d i t  h o o f d s t u k  s t a a n  d e  a c h t e r l i g g e n d e  m e c h a n i s m e n  

c e n t r a a l  d i e  i n v l o e d  h e b b e n  o p  d e  m e l d i n g s b e r e i d h e i d .   

 

In  hoofdstuk 1  hebben we een aantal  factoren of  mechanis men genoemd d ie -  op bas is  

van eerder onderzoek -  van inv loed z i jn  op de meld ingsbereidheid  van burger . 9 Dit  z i jn :   

•  Kennis  van s igna len  

•  Zekerheid  en bewijs  over  daders chap  

•  Percept ie van de ernst  van de problemat iek  

•  Kennis  over  en ge loven in  (anoniem)  melden   

•  Vertrouwen in  het  optr eden van de overheid  

 

Deze mechan is men bieden aanknop ingspunten voor bele idsvorming en het  inzetten van 

intervent ies  om de meld ingsbereidheid  te  verhogen.  In  d it  hoofdstuk beschri jven we de 

huid ige stand  van zaken  op deze factoren  en  la ten we z ien of  er  ve rander ing  is  

opgetreden in  vergel i jk ing met de nu lmeting,  en  of  er  verschi l  is  tussen  de groep 

respondenten d ie  mediacommunicat ie  h eeft  gez ien  en  de groep d ie  h ier  n iet  mee bekend 

is .   

5 . 1 .  H E R K E N N E N  V A N  S I G N A L E N  

Bi j  de  nulmet ing  zagen we dat  de meest e mens en wel  weten dat  er  weleens  

hennepkweker i jen z i jn  aangetrof fen in  Noord -Hol land (87%),  maar dat  s lechts  de hel ft  

wis t  dat  er  ook drugs labs  z i jn  gevonden in  de provinc ie (51%).  Ongeveer  10% wist  

überhaupt  n iet  dat  er  weleens  drugsproduct ie locat ies  in  Noord -Hol land z i jn  aangetrof fen.  

F iguur 5.1.  laat  de u itkomsten z ien van  de eenmet ing .  In  deze f iguur is  a f  te lezen dat  het  

percentage respondenten dat  weet  dat  er  weleens  een hennepkwekeri j  i s  aangetrof fen  

iets  is  toegenomen b i j  respondenten  d ie bekend z i jn  met mediacommunicat ie,  maar een 

stuk lager  l igt  b i j  de groep respondenten d ie aangeeft  h ier  n iet  mee in  aanrak ing te z i jn  

gekomen.  Bi j  de bekendheid  met drugs labs  is  het  versch i l  eveneens  groot:  b i jna 63% 

versus  48%.  

 

 
9 Voor dit onderzoek hebben we deze analyses herhaald en dit heeft bevestigd dat deze factoren invloed hebben op de meldingsber eidheid.  
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F igu ur  5 .1 .  -  Beke nd he id  met  drugs pr od u ct ie lo ca t ies  in  Noor d - H ol la n d  

 

Ui t  de nulmet ing b leek dat  één  van de meeste genoemde adv iezen van respondenten  was  

dat  z i j  meer informat ie wi l len over  hoe ze  drugs product ie locat ies  kunnen herkennen,  in  

het  b i jzonder drugs labs .  F iguur  5 .2 .  laat  z ien d at  het  percentage respondenten dat  een 

hennepkweker i j  kan herkennen is  toegenomen b i j  de groep d ie aanrak ing is  gekomen met 

mediacommunicat ie .  B i j  de groep  bi j  wie d it  n iet  het  geva l  is ,  l igt  d it  percentage lager  in  

vergel i jk ing met de andere groepen.   

F igu ur  5 . 2 .  -  W eet  u  ho e  u  een he nne pkw eker i j  ku nt  herke n nen?  

 

F iguur 5.3.  laat  z ien hoeveel  respondenten weten hoe ze een drugs lab kunnen herkennen.  

Ook h ier  z ien we een toename b i j  de respondenten d ie in  aanrak ing z i jn  gekomen met 

mediacommunicat ie en  e en a fname b i j  de groep  respondenten b i j  wie  d i t  wel  het  geval  is .  
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In  vergel i j k ing met hennepkweker i jen,  weten respondenten in  het  a lgemeen minder goed 

hoe ze  een  drugs lab  kunnen herkennen.   

F igu ur  5 . 3 .  -  W eet  u  ho e  u  een dr ugs lab  k unt  her ken nen?  

 

Bi j  de  r espondenten d ie  wel  wisten hoe ze een  drugs lab of  een hennepkweker i j  konden 

herkennen  is  gevraagd,  hoe je  d it  dan kan doen.  Op deze wi jze kunnen we ui tspraken 

doen over  het  kennisn iveau van de respondenten en aanknopingspunten  om dit  te 

verbeteren .  De resp ondenten konden een open antwoord invu l len,  d eze z i jn  vervolgens  

gecategor is eerd.  In  vergel i jk ing  met  de nulmet ing is  de top 5 mees t  genoemde s igna len 

nauwel i jks  veranderd  voor hennepkweker i jen  en  drugs labs .  

Tab el  5 . 1 .  -  T o p 5  mees te  genoe mde  s igna le n  hen ne pkwe ker i je n  

Nu lm et ing  Eenmet ing  

1.  Ge ur  
2 .  Af ge sc he rm de  ra me n  
3 .  Vr e em de  b ezoe k er s  
4 .  Ve e l  l i c ht /k u ns t l ic ht  
5 .  Wo ni n g z on d er  s n ee uw  

1.  Ge ur  
2 .  Af ge sc he rm de  ra me n  
3 .  Ve r dac ht e b ewe gi n ge n  
4 .  Wo ni n g zon d er  s n ee uw  
5.  O pva l l e nd  ho o g en e rg ie ge b ru ik  

 

Tab el  5 . 2 .  -  T o p 5  mees t  g enoe mde  s ign ale n drug s la bs  

Nu lm et ing  Eenmet ing  

1.  Ge ur  
2 .  Vr e em de  b ezoe k er s  
3 .  Ve r dac ht e b ewe gi n g e n  
4 .  C h emic a l ië n /vat e n/ pro du ct iem i dd e le n  
5 .  Af ge sc he rm de  ra me n  

1 .  Ge ur  
2 .  C h emic a l ië n /vat e n/ pro du ct iem i dd e le n  
3 .  Ve r dac ht e b ewe gi n ge n  
4 .  Vr e em de  b ezoe k er s  
5 .  Af ge sc he rm de  ra me n  

 

5 . 2 .  Z E K E R H E I D  E N  B E W I J S  D A D E R S C H A P  

In  paragraaf  4.1.  is  reeds  aan bod  gekomen dat  de meest  genoemde reden om niet  te 

melden bi j  een vermoeden is  dat  men s en v inden  dat  ze (te)  weinig bewi j s  hebben en/of 
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het  n iet  zeker  genoeg weten.  F iguur 5.4 .  laat  z ien dat  b i j  de nu lmeting 70% van de 

respondenten het  (helemaal  eens)  was  met de s te l l ing dat  melden ook belangr i jk  is  a ls  je  

a l leen een vermoeden hebt .  B i j  de groep respondenten u it  de eenmet ing d ie in  aanraking 

is  gekomen met  mediacommunicat ie is  dat  percentage iets  hoger met 72%. Bi j  de over ige 

respondenten u it  de eenmet ing is  d it  66%.   

In  a l le onderzoekspopulat ies  is  er  nog steeds  een redel i jk  grote groep ( tu ssen de 21% en 

23%) d ie h ier  geen duidel i jke mening over  heeft  en antwoord met :  'n iet  mee eens,  n iet  

mee oneens ' .   

F igu ur  5 . 4  -  Ik  v ind  dat  m elden  ook  be lang r i j k  is  a l s  je  a l leen  een  ve r moeden  hebt  van  

drugsproduct ie locat ies .  

 

5 . 3 .  P E R C E P T I E  O V E R  D E  E R N S T  V A N  D E  P R O B L E M A T I E K  

Of burgers  daadwerkel i j k  overgaan tot  melden  b i j  vermoedens o f  kennis  van 

drugsproduct ie locat ies  i s  onder andere  a fhankel i jk  van  hoe belangr i jk  z i j  d it  v inden.  Om 

dit  te meten hebben  we de res pondenten een dr iet a l  s tel l ingen voorgelegd .  F iguur 5.6 tot  

en met 5.8 laten de u itkomsten z ien voor deze ste l l ingen.   

In  a lgemene z in  scoren a l le onderzoekspopulat ies  hoog op deze stel l ingen.  We merken 

hierbi j  op dat  deelnemers  aan een burgerpanel ,  zoals  het  Zaanpanel ,  waar sch i jn l i j k  in  de  

categor ie  ‘brave burgers ’  va l len met  een  pos i t ieve(re)  bas ishoud ing naar  de overheid.  

Wanneer we k i jken naar  f iguur 5 . 5 .  dan  is  er  een vers ch i l  van 5% tussen  de groep  

respondenten d ie  wel  bekend is  met mediacommunicat ie (90%)  en  de groep r espondenten 

d ie  h ier  n iet  mee bekend is  (85%) d ie het  er  (he lemaal )  mee eens  is  dat  melden belangr i jk  

is .  Bi j  de  nulmet ing  was  d it  91%.   
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F igu ur  5 .5 .  -  Ik  v ind  het  b e langr i jk  o m d rugsproduc t ie locat ies  te  me lden  

 

Wanneer het  gaat  om de percept ie van de erns t  van drugsproduct ielocat ies ,  dan z ien we 

in  f iguur 5.6.  eveneens  een vers chi l  tuss en de groep die wel  en n iet  bekend is  met 

mediacommunicat ie .  Van de respondenten d ie wel  bekend z i jn  met mediacommunicat ie is  

89% het  (helemaal )  eens  met de s te l l ing  dat  drugsproduct ieloca t ies  een prob leem z i jn .  Bi j  

de groep die h ier  n iet  mee bekend is ,  is  d it  86%.  Wanneer we k i jken naar  de  nulmet ing ,  

dan was  88% van de res pondenten het  h ier  (helemaal)  mee eens.  

F igu ur  5 . 6 .  -  Ik  v ind  dat  d rugsproduct ie locat ies  ech t  een  p robleem  z i jn  

 

Figuur 5. 7.  laat  de u itkomsten z ien op  de stel l ing:  ' I k  v ind  dat  drugsproduct ie locat ies  

negat ieve gevolgen voor  de samenleving hebben '.  De groep respondenten d ie  

mediacommunicat ie heeft  gez ien s coort  h ier  hoog op  (91%),  evena ls  de groep d ie dat  n iet  

heeft  (88%) .   
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F igu ur  5 . 7 .  -  Ik  v ind  dat  d rugsproduct ie locat ies  neg at ie ve  ge vo lg en  voo r  de  s amenlev ing  hebben  

 

 

V E R S C H I L  P E R C E P T I E  V A N  E R N S T  T U S S E N  H E N N E P K W E K E R I J E N  E N  D R U G S L A B S  

Evena ls  b i j  de nu lmeting maken we u it  de open  antwoorden op dat  -  een deel  van de - 

respondenten hennepkweker i jen a ls  minder ernst ig  z iet ,  dan drugs labs .  In  eerder  

onderzoek is  d it  vers chi l  ook  naar  voren  gekomen (Broekhu izen e.a. ,  2018).   

Ruim 60 respondenten  geven a ls  advies  aan de overheid  om softdrugs  te  lega l is eren,  een 

enkel ing v ind t  dat  d it  ook moet ge lden voor harddrugs.  Enkele voorbeelden:   

•  'Henneptee lt  lega l i seren  en regu leren.  Personen die  betrokken z i jn  b i j  een drugslab  

kei  en keihard aanpakken. '  

•  ' Ik  v ind hennepkweker i jen wel  heel  wat  anders dan drugslabs.  Persoonl i jk  ben ik  

voor het  lega l i seren van  hennepkwekeri jen.  Denk dat  dat  voorkomt  dat  de 

verkeerde mensen er geld  aan verdienen en  denk  dat  e r  ve le  mensen baat  b i j  

hennepproducten hebben  .Drugs labs en  het  dumpen van a fva l  in  de natuur en de 

cr imina l i te it  d ie  e r  mee gepaard gaat  v ind  ik  een heel  g root  probleem. '  

•  'Legal iseren en reguleren hennepkwekeri jen.  Hard drugs  =  Hard st ra f fen .  Niet  

a l leen smokke len en dea len hard  best ra f fen,  ook  het  gebruik ' .  

5 . 4 .  K E N N I S  O V E R  ( A N O N I E M )  M E L D E N  

Een andere belangr i jke factor  is  o f  burgers  weten waar,  hoe en wanneer  ze melding 

kunnen  maken van een  drugsproduct ie locat ies .  Bi j  de  nulmet ing  b leek dat  s lechts  54% 

weet  waar en hoe je  een drugs product ielocat ie  kan melden .  Ook b i j  de twee groepen u it  

de eenmeting b l i j kt  dat  veel  mens en d it  n iet  weten .   

F iguur 5. 8.  laat  z ien dat  de res pondenten d ie mediacommunicat ie  hebben gezien h ier  wel  

hoger op scoren dan de groep b i j  wie d i t  n iet  geval  is .  Respect ievel i jk  39% versus  28% is  

het  (helemaal )  eens  met  deze s te l l ing .   
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F igu ur  5 . 8 .  -  Ik  w eet  waar  en  hoe  ik  d rugsproduc t ie locat ies  kan  meld en  

 

5 . 5 .  V E R T R O U W E N  I N  D E  O V E R H E I D  

Tot  s lot  is  gevraagd of  de respondenten er  vertrouwen in  hebben dat  de  overheid  hun 

meld ingen  ser ieus  neemt,  z ie f iguur 5 . 9 .  Bi j  de  nulmeting was  77% van de respondenten 

het  h ier  (helemaal )  mee eens .  Bi j  de eenmeting z ien we dat  beide groepen h ier  lager  op 

scoren,  maar er  is  wel  een vers chi l .  B i j  d e groep  die mediacommunicat ie  heeft  gez ien is  

73% het  h ier  (he lemaal )  mee eens.  Bi j  de groep die  d it  n iet  heeft  gez ien  is  d i t  63%.  

F igu ur  5 . 9  -  Ik  heb  e r  ve rt rouwen in  dat  de  ove rhe id  het  se r ieus  nee mt a ls  ik  een  m eld ing  maak 

van  een  d rugs lab  

 

 

T E R U G K O P P E L I N G  E N  C O M M U N I C A T I E  N A A R  D E  B U U R T  

In  de open antwoorden van de a fs lu itende vra ag geven respondenten vers chi l lende 

voorbeelden van meld ingen  waar  in  hun ogen niks  mee is  gedaan,  o f  n iet  snel  genoeg,  en 
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spreken  ze hun onvrede h ierover  u it .  Een andere categor ie  adviezen van res pondenten 

r icht  z ich  op de communicat ie naar  de buurt ,  nada t  een pand ges loten is  o f  een 

drugsproduct ie locat ie is  aangetrof fen.  Res pondenten wi l len  graag weten wat  z ich  in  hun 

buurt  heeft  p laats gevonden,  maar u iten ook onvrede over  st igmatis er ing  en een 

ver loederende u itstra l ing van door  de burgemeester  ges loten p anden.  Daarentegen  z i jn  

er  meerdere  respondenten d ie  z ich  pos it ief  u its preken  over  de huid ige aanpak van 

drugsproduct ie locat ies  in  Zaanstad en de rol  van de burgemeester  h ier in .  

5 . 6 .  H O O F D P U N T E N  S A M E N G E V A T  

H E R K E N N E N  V A N  S I G N A L E N  

•  De groep  respondenten die  mediacommunicat ie  he eft  gez ien weet  vaker hoe z i j  een 

hennepkwekeri j  kunnen herkennen  (61%) in  vergel i j k ing  met de groep  

respondenten  die  geen mediacommunicat ie  heeft  gez ien (49%) en  de respondenten 

uit  de  nulmeting  (56%) .  

•  De groep  respondenten die  mediacommunicat ie  he eft  gez ien weet  vaker hoe z i j  een 

drugs lab  kunnen herkennen  (22%) in  vergel i jk ing met de  groep respondenten d ie  

geen mediacommunicat ie  heeft  gez ien ( 14%) en de respondenten u it  de  nulmet ing  

(19%) .  

Z E K E R H E I D  E N  B E W I J S  D A D E R S C H A P  

•  De groep  respo ndenten die  mediacommu nicat ie  heeft  gez ien v indt  vaker  dat  

melden  be langri jk  i s  b i j  a l leen een vermoeden (72%),  dan de  groep d ie  geen 

communicat ie  heeft  gez ien (66%) .  

P E R C E P T I E  O V E R  D E  E R N S T  V A N  D E  P R O B L E M A T I E K  

•  Een grote groep respondenten v indt  het  belangri jk  om drugsproduct ie locat ies t e  

melden .  Bi j  de  groep  respo ndenten die  med iacommu nicat ie  heeft  gez ien l ig t  d it  

percentage hoger (90%)  dan bi j  de  groep b i j  wie  d it  n iet  het  geval  i s  (85% ).  

•  Het merendeel  van  de respondenten v indt  ook dat  drugsproduct ie locat ies echt  een 

prob leem z i jn .  Bi j  de  groep respo ndenten d ie  mediacommu nicat ie  heeft  gez ien  l igt  

d it  percentage  hoger ( 89%) dan b i j  de  groep b i j  wie  d i t  n iet  het  geval  i s  (8 6%) .  

•  Het merendeel  van  de  respondenten v indt  tevens  dat  drugsproduct ie locat ies 

negat ieve gevo lgen voor  de samenlev ing hebben.  B i j  de  groep respo ndenten die  

mediacommunicat ie  heeft  gez ien l igt  d it  percentage hoger ( 91%) dan  bi j  de  groep 

bi j  wie  d i t  n iet  het  geval  is  (8 8%).  

K E N N I S  O V E R  A N O N I E M  M E L D E N  

•  Veel  respondenten weten niet  waar en hoe ze  een drugsproduct ie locat ie  kunnen 

melden .  Dit  percenta ge is  hoger b i j  de  res pondenten d ie  med iacommunicat ie  he eft  

gez ien  (39%) dan bi j  de  groep bi j  wie  d it  n ie t  het  geva l  is  (28%).  

V E R T R O U W E N  I N  D E  O V E R H E I D  
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•  Het merendeel  van  de res pondenten heef t  e r  vertrouwen in  dat  de overheid  hun 

melding serieus  neemt.  Dit  percenta ge i s  hoger b i j  de  res pondenten d ie  

mediacommunicat ie  he eft  gez ien ( 73%) dan b i j  de  groep b i j  wie  d i t  n iet  het  geval  

is  (63%).  Bi j  de  nulmeting was d it  77%  
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6 .  T O T  S L O T  

Een recent  fenomeenonderzoek van  het  R IEC Noord -Hol land in  samen werking met het  

project  Product ie locat ies  Drugs  laat  z ien dat  de omvang van synthet ische drugsproduct ie 

in  de provincie groter  is ,  dan tot  dusver  in  beeld  was  (RIEC Noord -Hol land,  2021) .   Ook de 

aanta l len aangetrof fen drugs labs  en het  aantal  meld ingen  over  drugsproduct ielocat ies  in  

Noord -Hol land laten z ien dat  deze prob lematiek  speel t  en toeneemt.  Naast  overheden en 

pr ivate part i jen,  z i jn  burgers  een belangr i jke partner  b i j  het  tegengaan van deze vorm 

van cr iminal i teit .   

Het  investeren in  de meldingsbereidh eid  van  burgers  kan ervoor zorgen  dat  mens en 

snel ler  s igna len van  drugsproduct ielocat ies  herkennen en d it  vervolgens  ook melden .  De 

u itkomsten  van d it  onderzoek laten z ien dat  mensen d ie bekend z i jn  met 

mediacommunicat ie over  (het  melden van)  drugsproduct i e locat ies  vaker  melden en 

s igna leren.  Het  langdurig  investeren  in  dergel i jke in it iat ieven  l i jkt  dus  z i jn  vruchten a f  te  

werpen.   

De waarde van het  onderzoek l igt  daarnaast  in  het  inz icht  in  de versch i l lende 

mechanis men of  factoren d ie van inv loed z i jn  op de meldingsbereidheid  en waar nog  

verbeter ing mogel i jk  is .  Op bas is  van de bev indingen ui t  d i t  onderzoek b l i j kt  b i jvoorbeeld  

dat  een vr i j  grote groep  (nog steeds)  n iet  weet  waar en hoe ze een  melding kunnen 

maken.  Over de oorzaak  h iervan kunnen op bas is  van de bevind ingen  geen u itspraken 

worden gedaan.  Wel  weten we dat  in  de media -uit ingen van  NH Drugs  A lert ,  b i jvoorbeeld  

v ia  de Facebook-campagne en de webs ite concreet  aandacht  is  besteed aan 

te lefoonnummers  en websites  waar  burgers  een  meld ing kunnen maken.  Verder b l i jkt  dat  

nog verbeter ing mogel i j k  is  b i j  het  vertrouwen dat  de overheid  een melding s er ieus  

oppakt .  Het  a lgemene vert ro uwen in  de overheid  speel t  h ier  in  a l le waarschi jn l i jkheid  

ook een rol  b i j .   
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